

開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳 第三回 龐丞相請駕遊園 多花女花園獻媚

天顏咫尺降洪波，名姓仍煩當寧呼。從此身心須日檢，君親難負策駘駘。

那仁宗降旨，明日臨幸，太師領旨出朝，回到相府，擺了香案，專等來朝接駕不題。

不覺已是天明，仁宗即傳旨擺駕，那合朝文武，個個隨班伺候。這些鳳旛龍旗，旌幢符節，金瓜月斧，一對對羅列前導。又見那御林軍，都拿了豹尾長槍，前前後後，簇擁了龍車。那龐丞相脆伏府門，接了聖駕到廳，謝過了恩。那仁宗道：「眾卿迴避。」那太監陳琳傳旨少頃候駕，這隨班文武都領旨迴避。

太監同了龐丞相隨了朝廷進院，駕幸牡丹廳坐下賞花，陳琳、龐集賜坐錦墩。仁宗道：「今日朕幸賞花，諸少仙音。」太師奏道：「臣女多花，卻有所教的女樂，因未奏明，不敢見駕。」仁宗道：「且召來。」太師領旨，那多花裝做天仙，侍婢扮了仙姬，見了朝廷。那些侍婢吹彈歌舞了一會，這多花吹起鳳蕭，奏一曲彩鳳和鳴。那仁宗聽了大喜。多花又吟詩一首：

名花卻是長侯門，緬腆芳辰朝至尊。

一曲鳳簫和奏裡，幸教少女荷君恩。

那仁宗道：「美人音容俱妙，六律精通。」即召陳琳賜他金龍寶帶一圍為聘，龐家父女，一齊謝了皇恩，卻是紅日西沉了。仁宗傳旨，擺駕回宮。

那丞相同多花小姐不勝欣喜，來到夫人房裡，將仁宗天子聘女的事，細細說了一遍。那仁宗天子回宮，想右丞相龐集的女兒，果然百般風月，萬種姣羞，真是：

月殿嫦娥離皓窟，九天玉女下蓬萊。

那仁宗道：「今日見這女子，可稱國色，是以朕解金帶為聘，且召國子監祭酒陶先翰，同了太監陳琳，將黃金百笏，彩緞千端，著二卿齎送前去。」即命龐卿將女兒送至宮中。

那陶先翰等領了聖旨，來到相府。那丞相接了聖旨，款留天使，來至裡邊，吩咐挑婢女二十四名，都要穿五彩宮衣，各執官燈兜扇，一隊隊站到廳前。那小姐出廳，拜別了爹娘嫂嫂，又到黑虎的靈前，告別了一番，那侍婢扶了小姐，上了鳳車，只聽笙歌嘹嘍，迭奏仙音，送出了相府，行來已是五鳳樓前了。

那太監陳琳即往官門啟奏：「龐集已將小姐送至午門候旨。」仁宗道：「既如此，送人正宮見駕。」陳琳領旨，引了香車，來到正官。那多花見了萬歲，又見了正宮曹後，那仁宗又命嬪娥，引送偏宮。曹後看了多花，心中暗想：唉，這龐多花，人品卻好，只恐心地乖張，況龐集是奸而且佞，他的女兒，絕非賢淑。今我皇上若隆重於他，只怕難免父女弄權，江山就有些不太平了。曹後看了多花，就添憂國之恩。仁宗得了多花，方稱官幃之樂，仁宗挽了多花進了偏宮，把他細看，卻與進的畫圖一般。一宵晚景不題。

到了金雞三唱，仁宗升殿，即降旨冊封多花為貴妃，封龐集為國丈，賜了半朝鑾儀，立了馬牌。那丞相謝恩出班，合朝文武稱賀不題。這教：

昨夜風開露井桃，未央宮殿月輪高。

平陽歌舞新承寵，簾外春寒賜錦袍。

且說呼得模叨蒙聖恩，襲封了忠孝王之職，府第改造了永平殿，皇命世守此職，卻也成風，重且妻賢子孝，真是忠孝兩全，這也不在話下。心想：我祖仁宗，不念先王之重奇，止知美色風流，自從納了龐多花，封為貴妃，龐集封了國丈，將來他家父女必然就有狼狽為奸的事；倘若做出來了，如何是好。奈本藩職非諫官，不便諫諍。目下朝堂裡，除下一個包文正，還有何人清直過他，無奈包公今又告病在家，朝政江山，何人秉理？故俺旦夕憂悶，將來上朝，俺也不免仍遵先王尊命，依舊帶了紫金鞭入朝的了。們有權佞不法，俺也不能饒他過去的了。

千歲正在焦思，忽夫人楊氏來到書房，見了千歲道：「相公為何愁眉不展？」「咳，夫人，我只為朝廷戀色荒政，輕用權佞，只恐江山有失，是以且夕憂心，愁懷百結。」「啊呀相公，意見偏執，卻是為何？」「咳，夫人，自古道：食君之祿，分君之憂。今朝廷不以天下為重，人臣安得不加憂也。」「相公之思為上。古云：得寬懷處且寬懷，且把閒愁去撇開。百年三萬六千日，日日尋歡有幾回？」

那千歲道：「夫人你是女流，豈知朝綱大節，若是做了人君，豈可一日不憂國，一刻不憂民？將祖宗的基業，竟置罔聞，是以放心不了。」「啊呀相公，你豈不知桑田滄海，滄海桑田，若祖宗積德，子孫能保之，譬如人家的氣運將終，出了不肖子孫，不能守成，如勸戒他，教化他，反生厭惡。況龐家是文官，他們父女作姦，我們是開國功臣，又非諫官，何苦結下這個仇怨？」「咳，夫人，朝綱事宜你那裡知道，請進去罷。」「啊呀相公，妾身今日出堂，非為別事，因太華山香願至今未完，故於睡臥之間，訪覺夢魂顛倒，神氣不清，欲令次兒守信，代妾前往太華，完此香願，故與相公商議，不知意下如何？」「嚇，夫人，既令守信去，且喚他出來吩咐一番。」

那書童請了世子來到廳前，道：「爹爹、母親，不知喚孩兒則甚？」千歲道：「今日喚兒到廳，因你娘親有太華山香願未完，令兒前去。守勇孩兒，你只消相送守信一程便了。」千歲正在吩咐，忽家將道：「啟上千歲，車馬都在外面伺候。」「既如此，挑了二十名家將同世子前去，路上須要仔細。」那家將領了鈞旨，大家收拾起身。守信到廳，拜別爹媽。那夫人道：「我兒完了太華香願，即往太行山去，望望外祖母楊老令婆，並候舅舅、舅母安好。」守信一一應諾。

那守信兄弟別了父母，齊到廳前上馬。這二十名家將，隨了世子，一路匆匆，不覺已到十里亭了。守信下馬，作別哥哥趕路。守勇道：「兄弟，我有一句說話交代，你須耿耿：凡事小心。可記得我們遊春打獵回來，過東莊的時節，聽說搶親，我們不曾問得明白，竟就追趕，打傷了龐黑虎，搶還了趙三姐，不過黑虎回去身死，龐丞相豈有不恨？奈我爹爹是個開國功臣，又且秉政朝綱，故龐集不敢聲響。但目今的龐集，計將女兒獻進，已封貴妃，只怕日後有害，不可不防備於他。兄弟你完了香願，到太行老令婆家去，務必熟習武藝，交結些英雄好漢，後來也好幫扶。」守信道：「哥哥之言極是，但爹爹母親在府，亦須防備龐家的暗害，總是我之父母，惟賴哥哥留意。」「這個不消賢弟叮嚀。」那守信別了哥哥上馬，守勇就勒馬回京。這教：

送君千里終須別，西出陽關無故人。

且說龐貴妃的心裡，恍恍惚惚，一無定准，時刻想害呼家，奈呼得模是本朝開國功臣，已封王位，先帝又賜了金鞭，朝廷十分優渥，如何搖動得他？嚇，有了！不免啟奏朝廷，只說要往東嶽完願，若是准了這奏，然後乞借皇后的儀仗一用，倘然遇著了呼得模，他必然就要嘔氣，那時就好乘機而入，毀掉了鑾儀，抓破了花容，回到宮望，見了萬歲就哭奏起來，只說呼得模仗了先帝的威力，目無綱紀。料想朝廷一定嗔怒，然後教我爹爹再奏一本，不要說他一個功臣，就是十個功臣，也不怕他不死。這叫容情不舉手，舉手不容情。

龐妃正在尋思，忽仁宗駕幸宮來。那龐妃接了聖上，擺下宴來。仁宗道：「龐卿為何不歡欣？」龐妃奏道：「臣妾昔年許下東嶽聖帝的宿願，因臣父龐集送了臣妾到官，至今未酬。昨晚臣妾睡去，宛然跪在東嶽殿下，只見六曹宮典判司，查臣延壽案內宿願未酬，限五日完繳，醒來卻是一夢。今日自覺神思困倦，臣正奏請聖裁，臣欲親往岳廟繳酬宿願。」仁宗道：「既是龐妃償願，待朕降旨詣行便了。」那龐妃謝恩，又奏道：「臣妾仰荷聖眷，已沐無疆之德，臣妾龐多花再叩天恩，伏乞我皇允臣，懇借曹後娘娘

的鑾輿，賜臣一光，那些臣民不敢褻慢，就是臣妾的祖宗父母均沐洪庥，這是臣妾邀請皇上格外之恩。」那仁宗微笑道：「後妃各有定制，綱紀國典，豈能轉移？廷臣見聞啟奏，朕難遮飾。」那龐妃又奏道：「臣如果蒙寵暫移，何敢上瀆？」那仁宗因過愛龐妃。勉依奏准。

不知以後如何，且聽下回分解。